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jB t f c t s r i a  lu i  I i s m , y
Precum m’a iubit Părintele pro 

mine, aşa vă iubesc cu prc voi: ră
mâneţi în iubirea mea. . . Aceasta am 
vorbit, vouă, ca bucuria mea să ră
mână în voi, şi bucuria voastră să fie 
deplină." (Ioan 15, 9. 11.)

Cea mai mare şi mai atrăgătoare 
a tuturor mistierilor pentru cercătorul 
bibliei este sufletul lui Iisus. Perdeaua 
cea despărţitoare între cei sfinţi ai 
evangeliel şi cel mai sfânt a vieţii 
Lui ascunsă (Col. 3, 3), să desfăşură 
numai în aceea măsură, cât de cu 
spirit şi cât de practic a pătruns ce
titorul în moartea crucii lui Iisus, şi 
încă şi atunci rămâne cunoştinţa lui 
numai parţială. Nu ceva mai mult 
decât presimţiri sfinte sunt, cari le 
primim noi din viaţa lui Iisus în noi 
în acest period a nedesăvârşire!. A- 
ceasta simţire ne şi poartă, când îl 
auzim că vorbeşte respicat despre 
bucuria sa, şi toate cugetele, cari le 
adăugim, nsamănă numai cu nişte 
sunete deja trecătoare, cari ajung 
urechea copilului ce ascultă la uşa 
închisă a hisoricel.

Cum am putea noi înţelege bine 
bucuria lui Iisus din mărturisirea 
scripturii?

Bucuria lui Iisus isvorea din ştiinţa 
a iubirii necurmat întoarsă spre El 
dela Părintele, (v. 9.) Ca Prinţul fe
ricirii păşeşte El în fruntea cetei ne
numărată, care mărturiseşte : „Nimic 
nu ne poate despărţi de iubirea Iul 
Dumnezeu.“ Măcar că puteau fi nu
mai rare clipe sfinte, când îl să dă 
mărturia cea clară, cerească; „Tu eşti 
Fiul meu cel iubit, întru carele am 
binevoiţi“ (Luca 3, 22; Mat. 1», 5.) 
Căci calea „Fiului omului“ în înjosire 
era o cale a credinţil. Apoi înse, când 
să aprofundau ochii şi inima lui în 
scripturile profeţilor, aşa de e. când 
ceteşte cuvintele cele măreţe între 
cetăţenii din Nazaret la Isaia 61, îl 
ajunse un simţi adânc a iubirii Pă
rintelui asigurată lui, care vorbea a- 
colo despre El şi către El ca împli
nitorul tuturor făgăduinţelor. Şi când 
trimetea El sus rugăciunile inimii 
sale întriascuns sau la arătare şi să 
vedea purtat dc mărturia cca păţită:
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„Părinte, .ştiu eă mă aşculţi totdea
una!" (loan 11,42.), oare nu trebuia 
ca fie-care ascultare dc rugăciune să-] 
facă a sălta de bucurie Părintele 
mă iubeşte!"? Aceasta buc urie rămâ- 
nătoare spirituală era temeiul bucu
riei sale stabilă. Pentru aceea nu ni 
iertat să cugetămt că mal ales ispi
tirea de satana sua strâmtorarea de 
vrăjmaşii pământeşti sau greutatea 
lucrului său l-ar fi mânat pre Iisus 
în cămara de rugăciune, ci mai întîi 
şi mai de multe ori era iubirea Pă
rintelui, care-1 atrase cu bucurie şi 
acare! descoperire o aştepta El.

Aceasta bucurie o putu Esus pe dep
lin gusta, pentru că să oglinda în cu- 
ră(enia cea neturbată a sufletului său 
şi prin aceea să clarifica tot mai mult. 
El înconjura cu sîrguinţă toate acelea 
piedici ale bucuriei, cari, cu amar eă 
ffre noi şi acuma ne turbură fericirea. 
IntPo mărturisire modestă şi umilită 
fie arată El, în ce' constă fericirea 
privirii de Dumnezeu şi binecuvân
tarea ochiului'său iubitor atârnă ne
curmat : de curăţenia inimii. (Mat. o, 8.) 
Templul pieptului său nu fu nici când 
şpurcat prin idololatria cea mai fină 
sau doară prin vr’un păcat ascuns; 
âşa şi rămase mărirea lui Iehova tot
deauna deasupra chivotului aşezămân
tului internului său. „Cerul cel clara 
sufletului său nu fu nici odată întu
necat prin capriciu, furtunile patimi
lor nu întrerupeau liniştea cea sfântă 
a umoarel sale, plăcerea şi pofta nu 
traseră inima lui nici când dela aceea, 
ce este su s .. . Întreaga lui fiinţă să 
putea asemăna lacului cel adânc, lin, 
clar a pădurii, In a cărei claritate să 
oglindcază toate objectele din apro
piere şi soarele şi luna, tot nuorul 
mic şi fie-care stea îndepărtată a ce

rului/ Aceasta neprihănire externă 
şi internă aiul Iisus: era tesaurul lui 
cel mai scump. A pierde aceasta ar 
fi însemnat pierderea tuturor bucurii
lor adevărate, precum ne învaţă în
deajuns exemplul lui Adam cel dintîl.

Inse mal mult ca aceasta: Isus nu 
numai că păzea cu credincioşie mnaua 
cea Jiu încrezută,. El. înmulţea, bucuria 
sa în fericirea altora. Lozinca lui prin 
viaţă, pre care ne-a scris-o Ravel, 
suna: .,MaI fericit e a da decât a 
lua A (Fapt. 20, 35.) Plăcerea lui era 
totuşi, a putea primi dela Părintele 
putere, mângâiere şi ajutor, şi atunci, 
când îl le mijloceau ucenicii şi uce
nicele nedesăvârşiţii (Luca 22,28;8,3.) 
Inse nici când nu u ita . El, că a da 
aduce mal mare bucurie. Pentru aceea 
să silea El atâta, a spune ■ vestea cea 
îmbucurătoare a împărăţie! ..cerului a 
întinde mâna cea vindecătoare spre 
bolnavi şi slăbănogi şi a .întinde, a.-:« 
jutor celor slabi în credinţă prin semne 
de minuni. Şi dacă cândva strălucea, 
vrio faţă. de bucurie şi. mulţumită 
pentru binecuvântări primite, atunci, 
totuşi mal mult fiăcărau mal tare flă
cările bucuriei în propriii’., şa inimă,; 
flăcările nnilţămifii sale. Deja crinul, 
câmpului, vrabia de pe acoperiş, planta., 
cea veselă, tufoasă de muştar îpjibu— 
cura inima sa, pentru că în ele vedea 
El lucrurile Părintelui; cu cât mal 
vârtos putu El avea plăcerea în aceste, 
lucruri ale Părintelui cari ie făcea El, 
„â descoperi mărirea lui Dumpeze.uttj  
a da „Podoabă în locul cenuşel, olelul 
bucuriei în locul plângerii“ (ísaja 
01, 3), cum poate aceasta lăsa gol'dn 
bucurie! Mal ales a imbücur$ pre a! 
săi o avea El de lipsă, de aceea .le 
zice: „Iarăşi vă voi vedea, şi se va. 
bucura inima voastră.“ (Ipan 16, 22.)
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€8t de preţioasă sa sâmţeşţe aieî prop- 
riV, l|ii dorinţă, a vedea bucuria uce1 
meilor sâî, ambele în ziua paştilor şi 
le .revenirea sa! Nelipsită pentru bu
curia sa e tocmai a noastră* dată 
dela El.
i Pentru aceea şi rămasa bucuria lui 

lisus şi în mijlocul crucii neatinsă. Ea 
să întărea deja în nedejdea cea mă
reaţă, după cum sună verbal în Ebreî 
12, 2 cu privire admirabilă în sufle
tul său: „Care, nesocotind dispreţul, 
pentru bucuria ce era înaintea lui 
suferi crucea şi şade d’a dreapta lui 
Dumnezeu/1 In acela timp, când îl 
dădură • afară oraşele lui Chorazin, 
Bethsaida, Cepernaum, sălta lisus în 
Dueh, 'a fi acuma cu atât mai vârtos 
un Mântuitor acelor împovăraţi; şi era 
bucuria intre urmăriri nedrepte, care 
o, lăuda ascultător.lor săi (Mat 5,11), 
$i la El. Dar aceasta nu era încă pu
terea deplină a crucii. Aceea ce-i făcu 
să-î fie crucea atât de uşoară pe lângă 
•toâţe greutăţile, era cugetul la mul
ţimile cele răscumpărate din Israil şi 
•diritre neamuri, la secerişul primiţilor 
şi la secerişul deplin a adunărilor lui 
Dumnezeu, cari să fie conduşi prin 
jertfa morţii sale la aliluia. Deşi ră
masă în simţul singurătăţii, chiar din 
partea încrezuţilor, împărtăşirea Pă
rintelui ca mângâiere fericită (Ioan 
16, 32), totuşi îl îndulci pregustarea 
bucuriei viitoare şi durerea cea mai 
amară. Că El însăşi vuia să devie ca 
„darul cel nespus aluî Dumnezeu“ 
causa bucuriei a toată făptura, celor 
căzuţi şi celor necăzuţi. Acest scop 
înalt dădu crucii mărire în loc de 
dispreţ, asemenea cum o spuse urmă
torul său : „Deci mă bucur în năca
zurile jnele. . . “ (Col. 2,2-1.) într’asta 
îşî are şi înţelesul acestui cuvânt atât

de bogat cţdmea: „Aceasta vorbesc 
vouă, ca .bucuria mea să rămână în 
voi, şi bucuria voastră să fie deplină.“ 
lisus câştigă, pentru al săi iubirea Pă-̂  
rintelui,-. curăţenia inimii şi bucuria 
fericirii altora în urmarea lui. Aşa 
încinge El pre ucenicii săi cu bucu
rie (Ps. 30, 12), ca el asemenea lui 
„ca întristaţi în tot timpul voioşi“ •’să 
fie. (2 Cor. 6, 10.) oin wbb.

Serviciul Dumnezeesc 
in chemarea creştiniiliii:

Dela E. MEYER.

Ştiut sau neştiut încearcă unii cre
ştini, în rugăciune, în exerciţii pioase 
familiare şi servici dumnezeesc în 
capele şi biserici a împăca pre Dum
nezeu, cugetând, că întregul servici 
dumnezeesc ar consta în grijirea, a- 
cestor exerciţii religioase. între acestea 
şi ceealaltă viaţă să arată apoi un 
mare contrast. ApostoluiPavcl.scrfe: 
„Vă îndemn deci, iubiţi fraţi, prin 
îndurările lui Dumnezeu, ca să adu
ceţi corpurile voastre jertfă vie, sfântă, 
bineplăcută lui Dumnezeu, ce este ser
viciul vostru cel cuminte.“ (Rom. 12,1.) 
întreagă viaţa noastră t'rebue să ;fie 
dară un servici Dumnezeesc necurmat* 
aşa că noi ne sfinţim lui Dumnezeu 
ca jertfă de mulţumire pentru mila 
sa cea mântuitoare, ajutătoare şi fe- 
ricitoare. Voim noi aceasta, atunci 
trebue ca înainte de toate să se for
meze chemarea noastră într’un ser
viciu Dumnezeesc.
I. în ce stă serviciul D-zeesc în chemare.

Serviciul Dumnezeesc însemnează 
după cum să ştie, că a servi lui Dum
nezeu. Sub aceasta înţelegem noi 
simţul atârnării dela Dumnezeu con- 
legat cu purtarea faţă de El şi lucrul, 
care-1 împlinim în serviciul său. Aic- 
e vorba despre lucru ca servici Dnmi 
nezeesc, despre conlucrarea la dese- 
vârşirea împărăţiei Iul. Aşa stă şi



20 ADEVĂRUL 1912

serviciul Dumnezeesc în chemare în 
fie-care lucru pământesc de omenie, 
dacă să face cu credincioşie şi con
ştiinţă. Fie-care lucru în chemare, 
care are valoare morală, este o func
ţiune pretinsă de Dumnezeu. însăşi 
Dumnezeu arată după 1 Moisi 1, 28 
şi 2, lo oamenilor dintîi o chemare 
hotărîtă. Lucrul cel predat omului, a 
lucra şi a păzi grădina Edenului fără 
ostăneală, a suferit prin păcat o îm
pinge! e. Acuma să zice: „Fiind-că tu 
al ascultat de voacea femeii tale, 
şi al mâncat din pomul, despre care 
ţi-am poruncit, zicând: Dintr’însul să 
nu înănăncî blestemat, să fie pămân
tul din bauza ta, cu dureri vei mânca 
dintr'insul in toate zilele vieţeî tale... 
întru sudoarea feţei tale vel mânca 
pânea, până ce te vel întoarce în pă
mântul din care eşti luat; că ţărână 
eşti, şi în ţărână te vei întoarce.“ 
(1 Moisi 3, 17. 19.) Cain alese che
marea unui. plugar, Abel aceea a unui 
păstor. Cliristos însăşi era până la 
păşirea sa între popor în lucrătoria 
maşterului său şi a nobilit prin a- 
ceasta funcţiunea chemării pământeşti. 
Apostolii aveau chemarea lor. El erau 
pescari, vameşi, unul medic, altul un 
ţăsător de corturi. încă şi astăzi sună: 
„Căci şi când eram la voi, aceasta 
vă ordinam, că dacă cineva nu voie
şte să lucreze, nici să nu mănânce. 
Căci auzim, că unii dintre voi umblă 
fără de rînduială, nimic lucrînd, ci 
amestecându-se în lucrurile altora, 
iar unora ca acestora poruncim, şi-i 
îndemnăm prin Domnul nostru îisus 
Christos, ca cu linişte lucrînd să-şl 
mănânce pânea lor.“ (2 Tessal. 3, 
10—12.) Porunca lucrului merge după 
2 Tessal. 3, 6 aşa departe, că adu
narea ÎI îndatorată, a eschide pro 
fie-care leneş, care umblă cu nerîn- 
duială. E memorabil cum o compune 
Pavel în cuvintele: „Cel ce fură, să 
nu mal fure; ci mal bine să se oste
nească, lucrând binele cu manele 
sale, ca se ostănească. lucrând binele 
cu manele sale, ca să aii ă de dat 
celui In lipsă.“ (Efes. 4, 28.), porunca

lucrului întruna cu oprirea furării. 
„A nu lucra încă-i furare; căci care 
nu ia însăşi parte în producţiunea 
bunurilor pământeşti, acela trăieşte- 
aşa sau altcum pe spesele deaproa- 
pelut său lucrător.“ (Uhlhorn.) Aşa
dar e lucrul un ordin alui Dumnezeu 
şi pentru aceea poate fi ca servict 
Dumnezeesc. în şi pentru sine nu e 
funcţiunea chemării pe lângă ordinul 
lui iJumnezeu aşa un scrviciV Cel 
necredincios lucră de obiceiu numai 
pentru folosul său. Chemarea va fi 
servicl Dumnezeesc, dacă se va face 
după Col. 3, 23: „Tot ce faceţi, să 
faceţi din suflet, ca Domnului, iar nu 
ca oamenilor.“ La aceasla-i egal, de 
care chemare cinsttă ne ţinem. E  
adevăr, ce Luther zice: „Servitoarea, 
care mătură odaia el în credincioşia 
datorinţii, nu-î mai puţin socotită în- 
naintealui Dumnezeu, ca cel ce face un 
lucru mare,“ sau ce afirmă, prelatul 
Oetinger: „Femeile, caii ferb copii
lor lor păsatul şi cârpesc cioarecii 
bărbaţilor lor, împlinesc chemarea lor 
mai credincios înaintea lui Dumnezeu 
decât eu cu ştudiile mele.“

Pe lângă funcţiunea chemării pă
mânteşti este şi un lucru direct aii 
împărăţii lui Dumnezeu, care aparţine 
chemării serviciului Dumnezeesc, fie
care fiu aiul Dumnezen i-a dat El 
darurile trebuincioase. Unul primi 
cinci, altul doi, al treilea un talant. 
Gol n’a ieşit nici unul. Pentru aceea 
sună: „Fie-care precum a primit da
rul, să-l întrebuinţaţi unul pentru, 
altul, ca nişte buni îngrijitori ai cha- 
rulul cel de multe feluri al lui Dum
nezeu.“ (I Petru 4, 10.) Cu aceste 
daruri spirituale putem noi în che
marea noastră pământească mult par
ticipa la mântuirea sufletelor altora. 
A ajuta ale mântui, este chemarea 
noastră cerească în ceea pământea
scă! Nu fie-care poate fi predicător, 
missionar, diaconissă; dără toţi fiii lui 
Dumnezeu pot şi trebuc să fie luc
rătorii împărăţiei lui Dumnezeu. Către 
fie-care a zis Dumnezeu la conver
tirea sa: „Mergi astăzi în via mea
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şi lucră.“ Lucrul împărăţiei lui Dum
nezeu stă în iubire către cel pierduţi, 
în mărturisirea publică despre Chri- 
stos, în împărţirea tractatelor, în a- 
rădicarea mânelor slăbite, genunche- 
lor clătinătoare, inimilor săcate, în 
■contribuire spre alinarea lipsei deap- 
roapelui nostru sau spre lăţirea îm
părăţiei JuI Dumnezeu. Servici Dum- 
nezeese este, dacă din venitul nostru 
jertfim mai întîi ce-i hotărît spre sco
puri missionale. Aceasta nu-i dăruire 
binefăcătoare, care cade din îndurare 
de pe masa noastră pentru adunare 
şi predicător. Scopul cel moral al 
lucrului unui creştin nu numai din 
-aceea stă, ce el are şi foloseşte, ci 
..ca să aibe a da celui în lipsă“. 
(Efes. 4, ÎS.) El are a pune averea 
sa în serviciul lui Dumnezeu, care 
i-a cinstit aceasta ca binecuvântarea 
lucrului său. Dumnezeu e proprieta
rul, iar creştinul e numai îngrijitorul 
averii celei lui încrezută. El nu stă 
aici sîngur, fraţi îl încunjură, cari 
sunt îndatoraţi, a ajuta unul altuia.

Aşadar lucrarea chemării pămân
teşti şi lucrul direct al împărăţiei lui 
Dumnezeu sunt unul la altul adre
sate. Lucrarea chemării să face frup- 
tiferă dela lucrul împărăţiei lui Dum
nezeu, precând lucrul împărăţii lui Dum
nezeu foloseşte resultatele chemării, 
•ca să servească scopurilor împărăţiei 
lui Dumnezeu.
II. Necesitatea, a privi chemarea ca servici 

Oumnezeesc.
E important, a cuprinde chemarea 

■ca servici Dumnezeesc pentru noi 
Înşine. Chemarea formează caracterul, 
zideşte casa, regulează ziua şi luc
rează la fie-care creştin sincer bucu
rie. Cu gând vesel începe el lucrul 
său în contoar, în fabrică, la ţarină, 
in odaie şi culină. El zice:

„Fugiţi spirite triste,
El, Domnul bucuriei, 
lisus păşeşte *n lăuntru.“
Chiar în suferinţî să ţine el tare 

.de cuvântul lui Lavater, care-1 scrise 

.acela în biblia sa de casă: „Bucurie,

nimic ca bucurie este planul conducă- 
t)ruluî oamenilor, bucurie, nimic
ea bucurie necurmată e unicul scop 
asupra tuturor suferinţelor cari ne aco- 
per.“ Nefericiţi sunt aceia, cari sunt 
împinşi şi mânaţi dela lucru, cari îl 
privesc numai ca blăstăm străvechi, 
care s’a coborît odinioară preste ome- 
nime, şi nu cunosc binecuvântarea 
unul lucru folositor şi crescător, cari 
nu pricep nimic de acolo, că plata 
cea mai bună e, a primi tot mal mult 
lucru. Aşa unor creştini e lucrul sar
cină şi nu bucurie. Iar din contra 
cine priveşte locrul său ca casa lui 
Dumnezeu, pune sarcina şi toată 
grija pe Lsus, că EI îl ajută, rămâne 
scutit de sărăcia cea aimiră, de lene
vie, care-î începutul tuturor răutăţi
lor, de uşuritate, prădare şi sgârce- 
nie, nu ruinează darurile sale în pă
cate, nu să desc-uragiază la nereuşire, 
ci nădejduieşte în Dumnezeu, că El 
va conduce şi regula toate cauzele 
lui spre bine. Chiar şi pentru noi 
înşine trebue să mişcăm înainte luc
rul împărăţiei lui Dumnezeu în che
marea noastră pământească. El ne 
scapă de corespunderea cea mare, care 
ni pusă la Ezekiel 3, 17 -18.

E înse important, a împlini che
marea pământească şi cerească pentru 
alţii ca servici Dumnezeesc. Cu efect 
e exemplul, care-1 dă dătătorul de lucru 
lucrătorilor săi în afacerea şi purtarea 
sa, ca credincios şi funcţiunea chemării 
sale nu-I liberă de toate afacerile 
necinstite, atunci el va fi o piedică 
supuşilor săi la pocăinţă. Important 
e exemplul, care-1 dau primitorii de 
lucru dătătorilor de pane şi colegilor 
lor. Dacă e lucrătorul cel credincios 
lăsat în împlinirea datorinţelor sale, 
acela nu numai că păgubeşte pre 
stăpânul său, ci tăgăduieşte şi creşti
nătatea sa. Dacă-I el pe lângă acestea 
uşuratic în vorbirea şi purtarea sa, 
atunci va fi pentru dătătorul său de 
pane şi pentru conlucrătoriî săi o 
piatră de poticnire şi un scandal. 
Copiii păzesc foarte bine, că oare 
potrivescu-se cuvintele şi faptele pă
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rinţilor lor. Descoper ei in chemarea 
noastră neomenie, atunci nu folosesc 
cuvintele noastre pioase nimic. Să
mânţa cea aşa sămănată de noi în 
inimiie copiilor va aduce odată frup- 
tul ei spre marea noastră durere. 
Creştinătatea pretotindenea să judecă 
după creştini. Şi causa cea mai bună 
şi mai nobilă devine în veste rea, 
dacă reprezentanţii ei îşi contrazic în 
cuvânt şi faptă strigătoare. Aşa-I şi 
cu creştinătatea. învingerea ei e con
diţionată şi atârnă dela purtarea cre
ştinilor singulari, numai puţin dela 
purtarea lor în viaţa chemării. Măr
turisirea buzelor e bună, dară-I fără 
de efect, fără mărturia vieţii faptică, 
care-I decizătoare. Dacă stă mărturi
sirea noastră în contrazicere cu fapta 
noastră atunci nu numai că e 
viaţa noastră un capital mort, care 
nu aduce carnete pentru vecinicie, ci 
să face ca o pâră apăsătoare asupra 
noastră. Atunci suntem noi totuşi o 
piedică pentru împrejurimea noastră, 
aşa că nu să întoarce către Dumne
zeu. Pentru că aşa rău reprezentăm 
creştinismul, pentru aceea o lapădă 
oamenii şi fac aşa aspră, dară în a- 
cest caz dreaptă judecată: „Creştinii 
sunt mincinoşilu Ce ruşine trebue să 
suferă une-ori adunarea, dacă unul 
din membri ei pentru necredincioşie 
în chemarea sa să prinde de braţul 
dreptăţii pământeşti şi capătă pedeapsa 
şi închiderea meritată! Exchidcrea 
respectivului membru de obiceiu nu 
îndepărtă ruşinea dela adunare. Şi 
cum să tăgăduieşte şi despreţuieşte 
Ohristos prin aceea!

(Sfârşitul va urma.)

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

RĂSPÂNDIŢI şi cetiţi foaia

„AD E VĂR U L“

Cum iubeşte Dumnezeu 
totuşi pre Europenii -

(Dela missionarul OTTO LĂDRACH)

Dumineca din urmă (29 OctomWd 
1911.) după ameazi şezui 2 oarè- şi 
mai mult în biserica „Martin“ 'îh 
Bazei, să ascult concertul cântăreţi
lor creştini. Lângă mine şedea cald 
învăluit în mantia neobicinuită de 
iarnă eatechistul cel sprinten Afcwâ, 
care făcu dela portul de aur o „es- 
cursiune“ în ţările minunate ale Eu
ropei, ca aici să fie într’ajutor unui; 
missionar la lucrurile sale limbistd.. 
Afară înaintea bisericii zise el : „în- 
văţătorule, fi-va şi mai frig da 
astăzi?“ — De sigur, iama încă nici 
nu-î ajunsă !“ sună răspunsul către 
fiul cel friguros a zonei ferbinie, la 
care el zise, că atunci nu o v’a mat 
birui-o mult.

Dară frigul şi degerarea prietinului 
negru nu ţinu mult. Când îşi deschisă 
orgoana gura ei de metal, chorul cel 
de cam 200 cântăreţi raporta cântă
rile sale din piept vesel cântări şî 
melodii măduvoase purtate de D.uch 
şi viaţă creştină, când lăsară trimhi- 
ţele să se auză pornitorul şi încă şi 
o dirigentă purta toiagul de tact cîl 
mâna sigură, ca să pună onoare cu 
chorul ei din fecioare, atunci era frica 
şi frigul iernii dus din inima şi cu
getul Africanului şi în locul lor îritrăi 
aceea căldură a inimii şi temperatură 
a vieţii, care nu să poate măsura în 
inima creştinului cu graduria Celsiu 
sau Reamur. Iute scoase el o hârtie* 
şi începu a „seărăbi“ şi a scria, ca. 
nu cumva să uite ceva din impresiii- 
nile cele multe, cari îl încunjurară cu 
„sutimea“ şi ea să şi poate odată bi’pe 
spune toate concreştinilor săi negri la. 
portul de aur. ' 1

Dară totodată cu bucuria veni cir 
încetul, dară cu atâta mai puternic 
întristare sinceră în inima cercetăto
rului african de concert şi lacrime 
curgeau în jos pe faţa lui neagră :
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Aici în Europa é dimineaţă clară, 
luminoasa şi la noi în Africa e încă 
aşa multă noapte întunecoasă!“

Orgoana tăcu şi ultimul glas ă 
trimbiţeî trecu, Akwa şi eu merse
răm acasă la cuptorul cald. Iar în 
cuget petreceam afară la portul afri
can de palmieri, unde aşa mulţi-mulţi 
negri .rn’au spus şi spun tot mereu 
mie şi fraţilor mei conlucrători: „Cum 
iubeşte totuşi Dumnezeu atât pre 
Europeni şi noi, — noi negrii, noi 
suntem de dcplîns; la voi în Europa 
e zi luminată, iar la noi e încă noapte 
întunecată 1“ Da, aşa-i, noi Europenii 
trăim in prisosul cuvântului lui Dum
nezeu şi gustăm pe deplin binecuvân
tarea unei cultură creştină; câte luc
ruri; sunt la noi a iubirii lucrătoare, 
câte instituţiunî religioase, cât lucru 
spiritual în ştiinţa sănătoasă şi în 
presa creştină, câţi predicători bravi, 
ce mari tcsaurc in literatura creştină 
(dureros, că la noi Românii nu ne 
putem cu mai multe din acestea lăuda; 
suntem şi noi încă foarte săraci mai 
ales în literatură. Red.), -  Cine ar 
voii să numere toate! Şi unde-i mul
ţumită pentru aceea, că o avem' atât 
de bine? Că spiritul timpului vuieşte 
în jurul crucii şi spuma păcatului 
stropeşte .necurmat spre cruce fără 
ruşine!

Şi afară în Africa aşteaptă sute şi 
ulii după vestea crăciunului şi a 
crucii, şi şi ei sunt în stare, după 
măsura puterilor lor a primi cultură 
spirituală, atât de adevărat cum sunt 
sufletele noastre înrudite cu ale lor 
sunt şi ale lor şi ale noastre suflete 
deosebite de cele ale animalelor. Că 
nici când nu-i „construcţiunea sufle
tului“ negrului african asemenea a- 
colviia a animalelor. El poşede destoi
nicia de cugetat şi judecat, şi numai 
aparenţa externă a o preţui, este un 
greş fatal de socoteală; da-i vreme 
do des voi tat în atmosfera sănătoasă 
creştină şi nu te lăsa a fi prins prin 
nare-care părere antiomenească!

jBueuiă-te in vremea crăciunului 
(deşi a trecut crăciunul 1911, dani

inima creştinului trebiie să fie tot
deauna plină de ^strălucirea“ şi buT 
curia crăciunului. Red.) de iubirea 
lui Dumnezeu, dară cugetă cu mul
ţumită către Dumnezeu, la a- 
ceea, că Dumnezeu tot aşa iubeşte 
şi pre negri şi Chinezi şi Hinduanî 
ca pre tine. Bucură-te de lumina 
crăciunului şi ajută în bucuria cră
ciunului, ca şi în Africa să fie curând 
zi luminoasă şi lumina cea adevărată 
să răsară, că Dumnezeu iubeşte toate 
creaturele de o potrivă şi voieşte, ca
la toţi Scl le fie ajutat I Din Săngergrussl

Din Făuric.
Cât de plină de schimbări e totuşi 

adeseori o zi în viaţa noastră internă! 
Ce cugetări şi acorduri contrare lo
cuiesc aici des lângă ol a ltă ! Mărtu
risire, timiditate, îndoire, decidere, 
turburare, desperare, rugăciuni din 
inimă, vorbe de prisos, laudă şi mul- 
ţămită. Din norocire nu ştiu ceilalţi 
nimic despre aceasta, şi chiar şi noi 
înşine o uitam foarte iute. Cel mult, 
că paşii greşiţi lasă în urma lor iiii 
sîmţ neplăcut pentru o câteva ciasuri; 
dar apoi s'a şters şi ultima urmă. 
fmpresiuni nouă au isgonit pre cele 
vechi din memorie.

Oare cugetat-aî tu vre-odată despre 
aceea, cum ar fi, dacă Domnul in 
oare-care oară tear lua in portret sau 
ar lua cuvintele tale într’un gramofon; 
ca să pună apoi resultatul pe ascuns 
in Biblie ? A doua zi ar sla apoi în 
biblia tuturor, cari o cetesc sau o 
ştudiază, numele tău tot aşa ca acela 
aEvodiei şi Sintichiei, aluî Alexandru, 
alut Demas sau şi aiul Petru sau 
Abraam sau Moisi. Tu o şti, că Dum
nezeu a pus in biblie şi greşurile 
bărbaţilor săi cei mai buni.

Cugetă numai, dacă ar sta acolo: 
Salutaţi pre Catiţa M. şi-I spuneţi, 
că şi bucătăria el ar putea fi. un 
sanctuar, să nu o facă a răsuna aşq. 
mult de larma ei. Sau salutaţi pre 
Nicolac P. şi-i spuneţi, că el cu fi
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rea sa gingaşă face putina onoare 
Mântuitorului său. Sau salutaţi pre 
Todor A. şi-l strigaţi: Mari cugetări! 
Scopuri depărtate. O inimă caldă. Jos 
cu critica cea în veac micşorătoare, 
cu care opreşti venirea împărăţiei 
lui Dumnezeu!

Şi apoi cugetă odată ciun ar sila- 
l»iza oamenii învăţaţi pe numele tău 
şi şi-ar sparge capul despre tine, că 
oare cine al şi fost tu în viaţa ta. 
Uugetă numai, cum ar şedea esplică- 
toril do biblie, ca să scrie pagini în
tregi cu păreri despre tine; şi cugetă 
încă şi aceea, că ar sta bărbaţi pe 
catedre, ca să predice despre tine şi 
să îndemne pre alţii din ncvărtuţ.ilc 
tale, a nu fugi in tot aceea cursă ca 
tine.

Şi nu numai aceea, ci ar sta acuma 
numele tău în patru sute de tradu
ceri biblice. Negrii din Africa ar si- 
labiza pe lângă numele tău, Eschi- 
mocii şi mâncătorii de odinioară de 
oameni s ar năcăji cu el, ar fugii la 
missionar şi l-ar întreba, că oare ce 
ar însemna aceasta. Scurt, numele 
tău ar fi în milioane de biblii, po ne
numărate catedre, în nepresupus multe 
cărţi!

Aşa-i, că deja aceste puţine arătări 
umplu inima ta cu groază. Cât de 
bine-i totuşi, că numele tău e aşa de 
puţin cunoscut şi tu poţi face încer
cările tale dn a umbla, cari să între
rup de multe împedeeâri şi căderi, de 
lot întrascuns!

inse oare sunt ele în Ir adevăr ne
cunoscute? Oare nu spune sfânta 
scriptură, că toate vorbele şi toate 
faptele noastre să serie în cartea Lui 
şi că noi vom fi odată după ele ju
decaţi? Şi oare nu-i cartea Lui mai 
importantă şi mat sfânta ca aceea 
carte, care ne-a pus-o El In mână ?

Aşa-i, că aici zace un impuls serios 
spre sfinţenie! Oare nu ar trebui, ca noi 
cu atâta mal mult să trăim în acela 
cuget: „Tu, Dumnezeule, mă vezi!“?

♦ **

Şi a predica c o artistică, şi nu o lucrul 
Hecăruin. Unii ar vrea să îl o cu sila prodică- 
tori, politrucii «şi tata lor era acela". Şi pou- 
trueA era tata. trobuo .să fio şi fiul său un 
prcdieător, sau un om văzut. Noi pontru n- 
ccea nu ne măniom. Acuma Ï întrebarea, că 
oaro are el acela dar, are el ceva cunoştinţă 
din biblie, ştie el oare, ce să zice a predica: 
sau doară vrea şi el să vorbească, cova, şi 
necunoscând biblia, si neţinandu-so de toxtul 
său, numai să poată omori vremea, a ţinea 
poporul prin ceva povestirea unor lucruri, 
cari li vin tocmai In minte. Pro aşa unii 
i-am sfătui cu bucurie, a se pune odată jos, 
şi a asculta ceea ce vorbesc alţii oameni 
mai păţiţi, mal lnitrlni, mal umblaţi şi mai 
cunoscuţi cu scriptura : că ori-si cum, aceia 
tot ştiu mal mult, si dacă nu umblării Iu 
vro-o şcoală de predicatori,'totuşi ştiu a se 
orienta mai bine in biblio.

Dară pentru aşa unii, cari voiese a şti 
ceva bun, a predica, a sfătui, a conduce un 
lucru bun. avem noi si scoli, In care cï toarte 
mult ar putea învăţa, dacă este lu cï cova. 
ce se poate cultiva si desvolta. Iar dacă oi 
suna de goli, nu va exista aşa şcoală, care 
să-i uinplă cu putere cerească. Este, că aşa 
unii nici nu să trimet, darii nici no să pri
mesc acolo.

Am auzit pre o căţiva predicatori vorbind, 
cari au fost In şcoala do missiunc, şi ora o 
bucurie, ai asculta, inso am auzit, şi pro aşa 
unii, cari nu avură şcoli, şi no-aiii făcut, di
ferite judecăţi despro ei. Unii au vorbit 
foarte frumos, bine şi lămurit ; alţii au vorbit 
destul* do neînţeles, nepriceput şi slab chiar 
şi pentru eï Însăşi, că do ar li tăcut. . . .  A- 
cestora nici şcoala nu inult lo-ar îl folosit. 
Dară pontru aceea ştiu oi foarto bino critiza 
şi cArti contra a toată ştiinţa. Ei zic, că noi 
n’avem lipsii de oamoni Învăţaţi, sau şcolaţi, 
că aceia no pot deveni ca nişte sarcini.

Aşa am auzit, din norocire sau nenorocire, 
cum am şi numi-o, pro unul do acoştt gura- 
ţici din urină numiţi, vorbind şi spunAnd asprii 
judecată asupra predicatorilor şcolaţi lntr'o 
societate, şi ne-ani gAndit. partea noastră. 
Peste scurt timp după aceea l-am auzit pre 
respectivul prcdicAnd. Şi cum ora predica 
lui? Cu durere! Plină do neştiinţă, şi nici nu 
să apropia do text, ci era ca o poveste năs
cocită, care nu putoa do loc Îndestula pre 
nişte ascultători cari ştiu cova din biblie, 
dară a numi o predică, nu ni putoa-o. Putom 
gândi, cAt de Înaltă poate 11 cultura şi dos- 
voltaroa acelui popor, care capătă In loc de 
predicatori, povestitori ca conducători.

Totuşi am dori-o noi, a avea eût do mulţi 
predicătorl .şi conducători la ponorul nostru, 
cari să île lntr’adovăr pricepuţi şi luţolopţi 
In sfătuirca .şi conducoroa unui popor, căruia 
i-a încredinţat bunul Dumnezeu multo tesauro 
vecinico, ca aceşti conducători să fio do a- 
ccia, — şi dacă chiar nu au acela noroc, a 
cerceta careva şcoală înlssionalil, — care
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sii pregătească, ca Pa voi, lui Christos o mi- 
i-uasa nepătata spre ziua venirii Domnului. 
Numai atunci vom putea aştepta plata, cu
nuna ne veştozită, dacă vom fl aflaţi ca nişte 
îngrijitori credincioşi peste cele co ni s’au 
încredinţat do sus.

LECŢIUNI DE DUMINECĂ.
Duminecă In 4 Februare.
5. Magii dela răsărit.

Maici 2.

Cuvânt de aur: „Căutaţi la mine,
mântuit i-vă toate marginile pămân

tului.1* Tsaia 45, 22.
După ce fu Iisus dus in templu 

înaintea Domnului şi încă şi Simeon 
plantă aşa cuvinte minunate în inima 
Măriei, să întoarseră părinţii iarăşi 
la Bitleem, ca, cât ce le va fi cu pu
tinţă, să meargă iarăşi în Galilea, în 
Nazaret. Aşa şi-o plănuiau ei în tot 
cazul. Dară omul cugetă, şi Dumne
zeu lucrează. Mai înainte căpătară o 
visită foarte memorabilă şi îndată 
după aceasta o însărcinare, a fugi la 
Egipt, că Irod cel setos după sânge 
să nu poată omorî copilul. Despre vi- 
sita, sare o căpătă Maria şi Iosif, ne 
-spune lecţiunea de astăzi. La aceasta 
privim noi la Magi, la Irod, la Căr
turari şi la copilul Iisus.

Aici vedem: 1. Magii. (v. 1.) 2. 
Regele Irod. (v. 1. îl. 7.) 3. Cărturarii 
în Ierusalim, (v. 4--7.) 4. Copilul 
Iisus în Bitleem.

întrebări: 1. Cine erau Magii? 2. Do undo 
veniră ol? îl. Pro oine-I căutării ci? 4. Undo 
crezură oi a-1 afla ? o. Cine ştiu sfat In n- 
ceasta cuuză? G. Unde fură el deci îndru
maţi? 7. Cum onorarii oî pro copilul Iisus? 
8. Pe caro cale sil întoarseră ci către casă ?

Co no învaţă pro noi aceasta lecţinnc?

Duminecă In 11 Fobniaro.
6. Iisus cel de 12 ani în templu.

Luca 2, iiO— 52.

Cuvânt de aur: „Au nu ştiţi, că 
mi-sc cade să fiu în cele ce sunt ale 
Părintelui meu?" Luca, 2, 49.

Patru evenimente din copilăria cea 
mal crudă aiul Iisus ne istoreşte sfânta

Scriptură: tăierea împrejur, arătarea 
în templu, visita Magilor şi fugirea 
în Egipt. Dorinţa, a avea mal multe 
istorisiri despre tânăreţa Mântuitoru
lui, s’a mişcat în multe inimi de ale 
creştinilor deja. tnse, ce ne spune 
Scriptura despre aceasta, ar trebui să 
ne fie deajuns, şi ceea ce ea tace, 
nu-1 de lipsă la credinţa şi fericirea 
noastră. Lecţiunea de astăzi ne spune 
participarea lui Iisus cel de 12 anî 
la călătoria festivă spre ierusalim la 
serbătoarea de şapte zile a paştilor. 
Ea conţine învăţături vrednice de luat 
la inimă pentru părinţi şi copil; iar 
înainte de toate să oglindează în a- 
eeasta purtarea cea exemplară a co
pilului Iisus atât în casa Iul Dumne
zeu cât şi în casa părintească!

Aici vedem noi pre Iisus: 1. în 
casa lui Dumnezeu, (v. 40—50.) 2. In 
casa părintească, (v. 50—52.)

întrebări: i. Undo sa mutară părinţii lin 
Iisus, cănd voniră din Egipt? 2. Undesărbau 
oi In flo-enre an sărbătorile paştilor? 3. în 
ce vrăstă era Iisus, când II duseră mal tn- 
nainte cu ol? 4. Câto zilo ţinea aceasta săr
bătoare ? 5. Undo rămase Iisus, cănd să în
toarseră părinţii cătro casă? G. Undo II cău
tării mal înainte? 7. Unde II aflară a treia 
zi? 8. Co zise Maria, cănd văzu pro copilul 
Iisus? 9. Caro răspuns dădu El mamoî salo? 
10. Co no spune acest răspuns aiul Iisus? 11. 
Cum să arătă Iisus faţă de părinţii lut? 12. 
Ce ni-se spune despre dosvoltarca Iul?

Duminecă In 18 Februare.
7. Oficiul lui loan botezătorul.

Luca .% 1—20.

Cuvâut de aur: „Pocăiţi-vă, că sa  
apropiat împărăţia cerurilor!11 Ma- 
teiu 3, 2.

Numirea nu mal puţin de cinci ca- 
purl domnitoare, cu cari începe Evan- 
gelistul raportarea sa despre lucrarea 
botezătorului în Israil, ne dă o pri
vi re în suirile cele triste a timpului 
de atunci. Poporul era despoiat de 
independenţa sa politică, ţara era 
împărţită în cinci părţi diferite şi o- 
cupată de domnitor^ streini. Nu mal 
bine stăteau lucrurile religioase. De 
patru sute de anî nu mat propăşi nici 
un profet. Acuma înse arătau
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toate semnele la aceea, ca vremea e 
aproape, în eara Eroul clin sămânţa 
lui Iuda se va arăta şi va stat ori 
împărăţia sa. Semnul cel mai sigur 
pentru aceea era propăşirea înainte- 
mergătorulul şi pregătitorului de cale.

Aici ni arătată : 1. Chemarea lui. 
(v. 1 -7 .) 2. Conducerea oficiului său. 
(v. 8—20.)

întrebări: 1. Despre cine vorbeşte aceasta 
lecţinno ? 2. Când fu Ioan botezătorul chemat 
ia oflciiil sftu? 3. De cine fu el chemat ? 4. 
Cino a profeţit. înainte cu mult despre a- 
ceea?. 5. Caro era problema botezătorului? 
fi. Care era conţinutul principal a ] rediceî 
sale? 7. Cb spuse el făţarnicilor? 8. Ce pre- 
tinso el dcln clasele diferite ? Ca ce voia 
să-l ţină poporul ? 10. Cum descrie ol pe Me
sia? 11. La care domnitor li spuse el păca
tele ? 12. Cum o păţi ol pentru aceea ?

Duminecă în 25 Februarc.
8. Botezul şi ispita lui Isus.

Marc 1, 0—11; Maici J, 1—11.

Cuvânt de aur: „Căci în ceea ce a 
suferit, însu-şl fiind ispitit, poate să 
ajute şi celor ce se ispitesc.“ Ebreî 2,18.

Lecţiunea din urmă ne-a comunicat 
despre chemarea şi lucrarea premer
gătorului Domnului. Ioan botezătorul 
propăşî ca un pregătitor de cale, pre- 
eând predica: Pocăiţi-vă! Lucrarea 
Iul numai de puţin trai putu fi, că 
după eroidul trebuia să vină cu grabă 
Regele, şi dacă veni Regele, atunci 
nu mal era pentru erold nici un 
lucru. Iar după lecţiunea noastră de 
astăzi e Ioan în deplină activitate, 
totuşi e Regele pe cale şi-J va stre- 
mijta curând.

Aici ni arătat 1. Rotezul lui iisus. 
Marcu i, fi- 11. 2. Ispita lui iisus. 
Mateiu 4, l - î l .

întrebări : 1. Cim.-j objoctul Jecţiunii noa
stre? 2. Unde veni Iisus?3. Co ceru 151 dcln 
Ioan botezătorul ? 4. Cura să exprimă acela 
despre Mesia ? 5. Ce spuse ol Domnului lisus, 
când Iii ceru botezul ? fi. Ce putu Ioan ob
serva, când boteză pro lisus ? 7. Unde fu deci 
lisus dus In Ducii ? 8. Cine să apropie aici 
de Domnul lisus? îl. Do câte-ori ispiti dia
volul pro Domnul ? 10. Cu ce 1'u el totdeauna 
bătut napoi? 11. Co no Învaţă pro noi aceasta 
istorie de ispitire?

Pentru Dumineca In 3 Martie.
9. Chemarea primilor învăţăcei.

Marc 7, l i—28.

D IF E R IT E .

21 Martie 1912.
Cu aşa prescriere e inscmnaiă ziua,, 

care o află careva Dr. învăţat, oă ar 
fi ziua venirii Domnului. După soco
teala acestui Dr. ar pica ziua cea 
mare în 2J Martie 1912,, când are 
să vină Domnul lisus cu mărire pe 
pământ. Aceasta-i o întrebare, care 
ocupă în zilele noastre pro mulţi creş
tini, şi mai ales în Germania vorbesc 
foile mult despre aceasta ghicitura 
nouă. Asemenea am cetit şi în ..Wahiv 
heitszeuge“, foaia fraţilor noştri ger
mani, şi de două ori până acuma 
despre aceasta. Din care şi aducem, 
al doilea articlu, care-î o scrisoare a 
unul frate, care-I şi inspector de mis- 
siune, şi pentru aceea să ocupă mult 
cu lucrul missiunii, şi în călătoriile 
sale fu de mai mulţi întrebat; do ace
asta, el srie următoarele: ;

Iubita frate Hoefs! M'am bucurat, 
foarte, că ajunse „ Wahrheitszeugc“ 
bl Nr. (1911)  ̂ a vorbi despre 21 
Martie 1912. jn călătoriile mele-în 
cere şi afară de cercul activităţii mele,, 
am fost mult întrebat despre aceasta 
goană mai nouă, care profeţeşte ve
nirea lui Christos in 21 Martie 
1912 şi încă aşa am fost întrebat, ca 
şi când m'ar jeli, că nu m’am înso
ţit de mult deja. acestui fapt impor
tant. Mă minunez tot mai mult de 
acest mod nebiblic, şi pentru acqeâ 
vă trimet încă câteva cugetări de ti
părit în „Wahrheitszeuge* despre 
acest object.

Cât de necesară era totuşi îndem
narea Domnului la despărţire dela. 
învăţăceii săi: „Nu vi-se cade a 'ştii 
timpul sau oara, care a păstrat-o Pă
li n lele puterii sale!“ în trecut şi iii 
prezent au păcătuit oameni al Iul 
Dumnezeu, pro cari noi de altcum
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i-am socoti ca cetitorii cei mai sîr- 
guincioşi ai bibliei, direct contra 
acestui cuvânt. Mai înainte erau cei 
mai;mulţi atât de precauţi,,că au ho- 
tărît timpii, că ei muriră mai înainte, 
Astăzi ajunseră atât de îndrăzneţi, a 
hotărî timpii, ca să se împlinească în 
viaţa lor încă. Eu am auzit despre un 
om iubit nlui Dumnezeu, care a so
cotit, că zilele venirii Domnului să se 
împlinească încă în viaţa sa. Când 
apoi. fură aşteptările lui ruşinate, 
umbla= el cu inima supărată a cerşi 

adecă el cinsti mai înainte toată 
averea sa — şi zicea tot mereu: „Eu 
sunţ bătrînul B., care s’a rătăcit cu 
socoteala!'1 Cu inima grea a petrecut 
el zilele sale, pentru că a părăsit po- 
siţia sa biblică şi a socotit în mod 
nebiblic, până la moartea sa. M’ar 
părea rău, dacă din nou va fi supă
rarea urmarea acestei socoteli nouă 
acelora fraţi, cari să departă dela 
scriptură în acest punct.

Eratele V. din E., cu care sunt 
altcum în iubire legat, zice în scri
soarea sa din urmă cu margini negre, 
care o numeşte „O dojeană ultimă 
către evenimentele cele mari univer
sale cari se vor arăta în Martie 1912.“, 
că acuma îndeamnă „voci adevărate 
profeţeşti“. Oare ajuns’am noi astăzi 
profeţi? Cât de nelămurită e aceasta 
cuprindere! După întreaga declarare 
a noului testament sunt în zilele 
noastre fiii lui Dumnezeu martorii lui 
Christos, dară nu profeţi. Trebuiă să 
gândesc la cuvântul unui prieten pă
rintesc, care zise ceva umoristic: .,Pro
feţii cel bătrînî au murit, şi cel noi nu 
ajung mult.“ Biblia spune foarte si
gur: „Timpul şi oara nu ştie nimene*1, 
*i fr. V. zice, că el o ştie! Pe lângă 
tot respectul de fr. V. şi credincioşii 
lui credem mai mult scripturii decât 
aşa unei profeţie nebiblică. E biblic, 
ca noi să aşteptăm „ca o mireasă 
pregătită“ pre Domnul cel reviitor, 
dâră a hotărî timpuri, c omeneşte. 
Esţc cu neputinţă ca eu să fiu gata 
astăzi pentru venirea Domnului, dacă 
îl.,, aştept numai pe 21 Martie

1912. Domnul zice .la Matciu 24, 42: 
„Drept aceea priveghiaţi, că nu şi iţi, 
în care oară A'aveni Domnul vostru.u 
Şi Mateiu 25, 13 cetim din nou: 
„Drept aceea priveghiaţi, că nu ştiţi 
nici ziua nici oara, în care va veni 
fiul omului.“ Şi la Marcu 13, 13 
iarăşi zice Domnul: „Vedeţi, prive- 
ghiaţi şi vă rugaţi, că nu ştiţi, când 
va fi limpul.“ Tot acela acord into
nează Domnul, când împrumută mal 
odată lui Ioan gura la Apocalips 
3, 3: „De nu vei priveghia, voi veni 
preste tine ca un fur, şi nu vei ,ştiy 
în care oară Eu vin.“ Cum pot spime 
fraţii, că ei ştiu timpul, când scrip
tura declară cu unanimitate, că nouă 
ni timpul şi oara venirii lui Chriştoş 
necunoscută! încercarea, a îndreptăţi 
aceasta socoteală cu scriptura, şă 
judecă pre sine.

Dacă fraţii cred, că ei. prin hotă- 
rirea acestei zile ar trezi oraenimea, 
atunci le-aşi aduce aminte de Noe, 
care astădată din însărcinare dum- 
nezească puse hotar timpului judecăţii 
viitoare. Câţi oameni s’au mântuit, 
prin datul timpului, şi câţi din con- 
timporenii săi intrară în arcă? Nici: 
unul ! Dacă aceasta păcălitură la un 
bărbat, care socotea ou drept delà. 
Dumnezeu, era fapt, cum voiesc fra
ţii să aibc résultat, când socotesc 
contra ordinului cel clar aiul Dum
nezeu !

De deplâns e şi vremea cea per- 
dută. Câte oare, zile şi nopţi putu 
petrece Ioan Walther cu socotirea' şi 
câte oare au petrecut alţii cu socotirea, 
în urma lui! Dacă am putea pune.Ut 
olaltă acest timp scump, atunci de- 
abunăsamă s’ar aduna multe vieţi de 
oameni la olaltă, şi timpul întreg e 
nerestaurabil pierdut, ca să nu spunem 
prădat! Cât de fruptifer ar fi putut 
să fie folosit in mântuirea sufletelor! 
Poetul zice: „Nu prădând, nici de 
prisos ne dai Tu suma zilelor.“ Noi 
nu avem timp spre lucruri fără de 
scop. Noi privim la crucea lui Chriştoş 
înapoi şi la Domnul cel venitor înainte. 
Aceasta privire duplă, ne face ca
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«oameni sfinţi, i rupţi feri, veseli şi plini 
de nedejde. Dara a socoti timpurile 
poale conduce la tot fcliul de urmări, 
doara chiar la posomorire şi desperare,

Foarte adânc raâ doare aparenţa 
acestei scrieri dela fr. V. Conţinutul 
între» ma încordat serios pentru mo
dul sau. Aici sigilează pre bărbaţi 
aluî Dumnezeu ca farisei şi cărturari, 
caii dojenesc cu seriositate. Atunci 
voieşte fr. V. să vorbească din însăr
cinarea lui Dumnezeu? Noi o credem, 
că acest fr. s ’a rugat cu sinceritate 
si cu seriositate sfântă către Dum
nezeu, dară credem şi, că el, pentru 
că a lăsat calea biblică, n’a căpătat 
dela Dumnezeu un răspuns întreit, ci 
din de tot alt isvor. Noi am auzit despre 
un om, care păşi pe o cale dubioasă 
şi apoi îşi luă fuga la bibilc, ca să 
cunoască, ce ar avea să facă acuma. 
■Când deschise biblia, ceti el în mod 
memorabil cuvintele: „El merse şi să 
spânzură.u Cetitorul nu putu însăşi 
să crează, că aceasta ar fi calea iui 
Dumnezeu, care ar trebui să o meargă, 
şi să mai rugă odată către Dumnezeu, 
ca să-î dee de ştire, ce să facă. Când 
să uită apoi în scriptură, căzu pri
virea lui pe cuvintele! „Mergi şi fă 
asemenea.“ E de sigur, că cineva, 
care-i odată pe cale nebiblică, precum 
o dovedeşte şi „mişcarea Rusaliilor“, 
primeşte tot feliul de ascultări de ru
găciune şi descoperiri, cari de sigur 
nu sunt dela Dumnezeu. Este şi un 
secret a răutăţii, precum este şi unul 
a  fericirii.

întregul duch judecător a scrierii 
ne umple de durere. Cum contrazice 
de exemplu provocarea ..a nu urma 
conducătorilor” sub citarea cuvântului 
dela Ieremia 17, 5: „Blăstemat este 
omul, care să încrede tn oameni" pro
vocării apostolului: „Ascultaţi de în
văţătorii voştri şi-i urmaţi!“ Nouă ne 
lipsesc simplu spre aşa aplicare cu
vintele. Şi oare nu stă aceasta pro
vocare contra cu însăşi purtarea lui 
V.? Fr. V. să încrede pe deplin so
cotelii lai I* Walther şi o recomandă 
şi altora spre studiare şi primire. Sau

doară nu-i I. Walther om? întreaga 
cuprindere despre I. Walther, că eve
nimentele prezise de biblie pentru 
timpii din urmă s’au împlinit deja în 
trecut, dupăcura zice şi Graltan Guin.- 
nes, noi nu împărţim, ci după a 
noastră convingere stau cele mai 
multe evenimente afară încă.

Tot aşa de uimiţi suntem noi despre 
esplicarea, care şi-o îngăduie I. Wal
ther despre Faptele 1, 7, care acolo 
să sfârşeşte, că astăzi, după ce a 
sosit timpul sfârşitului, nu numai în
gerii, ci chiar şi diavolii ştiu foarte 
punctual despre aceasta ziuă. Dovada 
pentru aceasta afirmare în tot cazul 
greu s'ar putea aduce.

Chiar Luciferiaul (cei ce se închină 
diavolului) şi vorbe de a ghicitorilor 
să scot din scrierea lui V. ca dove
direa socotirii lui, ce noi adânc de
plângem. Noi n’am avut nici când 
ceva de lucru cu ghicitorii, nici când 
nu ne-am orientat după vorbirea lor, 
şi nici n’am fost nici odată neliniştiţi 
prin ei. Şi dacă chiar s’ar împlini 
din patru trei ailătoarea, aceea încă 
nu-i dovadă, că şi a patra s’a împlini 
ce să arată prin necromanţii Egiptului, 
Şi de ar deveni ţara noastră republică, 
ce arc aceasta de lucru cu venirea 
lui Christos? Noi o ţinem totuşi ca 
o presupunere, ca noi creştinii să as
cultăm de ghicitori. Cu aceste lucruri 
noi nu avem nimic de lucru.

Cât de frumos sună faţă cu acestea 
cuvântul Domnului Iisus: „Părintele 
le-a păstrat puterii sale.“ în puterea 
Părintelui a se şti, e atât de liniştitor 
pentru un copil ului Dumnezeu. El a 
hotărît ziua naşterii noastre, ziua re
naşterii noastre, ziua morţii noastre 
şi şi a venirii Fiului Său. Lângă acest 
cuvânt voim a rămânea şi a lua din 
mâna lui toate, evenimentele viitorului. 
Ciasul lui Dumnezeu nu umblă nici 
când prea iute nici prea târziu. Măşi- 
neria lui lucră foarte precis, la aceea 
ne putem încrede. Şi când va sosi 
oara, în care toate încep a se clătina, 
îşi va aduce Domnul aminte de noi, 
cum şi-a adus aminte de Noe.

Din Wpe, după Fr. Ragoher.
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Nimic, chiar nimic nu aduc.
într’o zi bătu un măsar sărac la 

uşa unui comerciant mare. El auzise, 
că comerciantul ajută bucuros acelora 
oameni, cari ajung în sărăcie fără de 
vina lor. Măsarul esplică starea sa.

„Poţi d-ta, prietenul meu, la espli- 
oarea mai de aproape să-mi arăţi 
documente (scrisori) ?“ întrebă comer
ciantul.

Măsarul începu a goli buzunarele 
sale. Nu, el nu avea documente do
veditoare.

„Putea-aî d-ta să-mi numeşti câţiva 
bărbaţi de nume bun?“ zise comer
ciantul. „Eu te-aşi ajuta atât de bu
curos, dară eu am să fiu mai înainte 
convins, că ajutorul meu să fie în 
fapt ajutor.“

El cugeta puţinei. Nu, el zice, că 
n’ar cunoaşte în aceasta clipă nici 
un bărbat cu nume bun.

„Dapoi, ce ai d-ta dară, ce ar vorbi 
pentru d-ta, ca să te pot ajuta?“

„D-le consiliar,“ zise măsarul, pre- 
când să uita în jos pe săraca lui îm
brăcăminte strenţibasă, „eu nu aşi 
şti nimic, ce ar putea vorbi pentru 
mine decât numai aceste strenţe.“

Consiliul comercial să întoarsă spre 
masa sa de scris, precând îi veniră 
Jacrime în ochi.

„Şi aceasta-1 deajuns,“ zise el, şi 
măsarul cel sărac căpătă din mâna 
bogatului comerciant un dar bunişor.

Fii asemenea măsarulul sărman! 
Mărturiseşte Dumnezeului tău, că nu 
ai documente, nici vreun nume bun 
şi pre nimene între oameni, la cari 
te-ai putea adresa. Tu ai numai să
răcia ta duchovnieească; numai stren- 
ţsle păcatelor tale pot vorbi pentru 
tine şi apoi aceasta, că tu şi ii, că 
Dumnezeu se va î idura de păcătoşii cel 
săraci, fricoşi şi sdrobiţi pentru lisus, 
atunci vel şti tu, că Dumnezeu îţi 
întinde mâna sa cu mila cea puter

nică, care te face ca fiul său eliberat, 
rescumpărat şi fericit.

„Fericiţi, cei săraci cu duchul; că 
alor este împărăţia cerurilor!“

Din Wge.

Să ne pregătim pentru conferinţa ţărească.
Dacă Domnul ne va dărui viaţa, se 

va ţinea conferinţa ţărească în Maiu 
15-lea 1912 în KGrosbokeny, corn. 
Arad.

Ca aceasta conferinţă să fie bine
cuvântată pentru ţara noastră în pri
vinţa lucrului Domnului şi pentru toţi 
fiii săi, trebue s'o cuprindem în ru
găciunea noastră, aducând înaintea 
Domnului toate căuşele, că prin El 
să fie binecuvântate toate acelea, ce 
trebue să facem şi vom sfârşi în nu
mele lui. Dela Domnul numai atunci 
putem aştepta binecuvântare, dacă ne 
vom preda de tot lui, şi;nu a noastră, 
ci a lui voie o facem şi zicem:

„Fie, Doamne voia ta, precum în' 
cer, aşa şi aici pe pământ 1“

Iar mai departe rugăm pre iubiţi 
noştri fraţi lucrători în împărăţia lui 
Dumnezeu, mal ales premergătorii 
adunărilor, facă bine a se sfătui ..cu 
adunările despre lucrurile cele de 
lipsă, cari s'ar ţinea de conferinţa 
ţerească, din caz rugărl, şi punctele 
cele de arătat, cu cari are a se ocupa 
şi ale pertracta conferinţa, vă rugăm, 
că cât mai înainte, dară mat târziu 
până la sfârşitul acestei lună să se 
trimeată la fr. Sida TodorKQrOsbokâny.

Mai ales sunt fraţii* noştri rugaţi, a 
se ruga, ca duchul desbinării, care nu 
este dela Dumnezeu, să se îndepărtă 
dela poporul cel rescumpărat prin 
sângele Mielului, că Pavel spune, că 
nu el fu răstignit pentru Corintenl, 
şi nici A pol lo dară nici Chrfa nu-i 
putu mânţui, ci Christos. Aşadar: un 
Domn, un Păstor, un popor, una 
turmă trebue să fie! Oh Doamne 
ajută-ne la aceasta!
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Osteneala sichastrului.
;Un sichastru (om singuratic in 

pustiu) fu odaia cercetat de un prietin, 
al său, care îl întrebă, cum îl merge 
soartea. La care el zise, că are foarte 
multă osteneală cu nişte falconl (şoimi) 
toată ziua a-î îmblânzi, tot aşa are 
•de lucru cu doi uli aî dresa, ca să nu 
răpească, apoi are de lucru cu doi 
iepuri, cari tot voiesc a-î se duce; 
mal are de lucru cu o şopîrlă urită, 
•care umblă tot după placul ei, ca să 
o în frâne; mai are un leu, care nu 
voieşte a se lăsa dresat şi un om 
bolnav de grijit, într’atâta, că-î până 
seara. foarte obosit de ele.

„Dapoi că atunci ai tu foarte mult 
de lucru; unde ţîi tu acele animale 
săi băii ce ? Tu ziseşi, că ai doi falconl 
răpitori, aceia trebue să-i ai tu în
chişi în ce\re colivie, arată mi-IP 
sise prietenul său.

„Oh, aceia nu sunt închişi, ci ei 
sunt ochii mei, cari caută ea nişte 
paseri răpitoare tot acolo, unde nu ar 
trebui,u respunse el.

„Tu ziseşi, că ai ,şi doi uli, unde-i 
tini aceia?“ întrebă prietenul curios.
. „Aceia sunt aceste două mâni,“ 

răspunse cl, „cari să întind tot după 
aceea, ce nu e a lor, ca ulil.u

„Tu ai maî zis, că aî şi doi iepuri 
de dresat, ca să nu fugă; dapoi aceia 
unde sunt?

„Oh, aceia sunt cele două picioare 
ale mele, cari totdeauna vreu să iugă 
înlr’acolo, unde nu ar trebui,“ res
punse el.

„Dară ai mai zis, că mal aî şi o 
sopârlă lungă, urită, aceea unde o 
ţinl?“

„Aceea nu o am în ceva alt loc, e 
limba mea, care tot umblă, şi când 
n 'a r trebui,“ zise sichastruL

„Tu ziseşi, că mai ai un leu dre
sat; dapoi acela unde îl ţinl ? Acela 
trebue să aibe im coteţl tare de fer? 
zise prietenul.

„Oh, acela nu-i în coteţ! do ; fer. 
Leul e inima mea, tare ca leul. Ea 
totdeauna voieşte a mă învingo,'dară 
trebue s’o dresez, ca să fie moaie,“ 
zise el. ,
. . i,Tu ai mai amintit de un om bol
nav, pre care trebue să-l grijeşti. A- 
cela-i doară dincolo, în ceealaltă 
odaie?“ mai întrebă prietenul său.1

„Oh, acela e trupul meu neputin
cios; el e aşa bolnav. Zilnic mă 
doare mai capul, mai şelele şi altele, 
şi aşa am mult a-1 griji, într’alâta;‘că 
până seara sunt foarte obosit, cu el 
şi celelalte amintite,“ mai zise el,cu 
durere. . ;. •

Dapoi tu iubite cetitor, cugcţi ’ de
spre falconii, ulii iepurii, şopârla cea 
urită şi neînfrânată, leul şi bolnavul 
tău? Nu-ţi fac şi ţie de lucru zilnic? 
Dară cere. putere delà bunul Dum
nezeu, ca, să poţi toate acestea ••hir 
vinge ! ; . •

A V I Z A R E !
Deoarece fraţii noştri ştiu, despre foiţa 

noastră apărută „RAZELE AUROREtu, ; cu 
care s'ar puica, face o frumoasă missiune, de- 
oare-cc ca c ca un prcdicător buu, care poale 
întră şi în aşa loc, unde noi în persoană1 nu 
am putea. Ştim deci, că Domnul voieşte, , ca 
noi să fim un popor missionar, muncitor, care 
suntem obligaţi, a vesti cuvântul Enangelie, atât 
prin cuvânt, cât şi prin scrieri, cari ne servesc 
ca o unealtă de ajutor.

Fraţii noştri din alte ţări, precum şi'fraţii 
unguri au ajuns bun résultat prin împărţirea 
foiţei lor numită „Olvasd". Prin care .au, şi 
făcut totodată o missiune frumoasă. La tare 
să şi poate spune, că de atunci încoace adu
nările, cari an lucrat astfel, an şi înflorit 
aducând frupt. Pecum ne arată statistica, că 
în anul trecut (1911.) au eşit de sub tipar 
442,455 exemplare, aproape jumătate milioane 
dintre cari numai în B.-pesta s'au împărţit 
213,450. în  America 0,550̂ ; în Bucureşti 3,150, 
iar 219,305 s'au împărţit1 în diferite părţi 
patriei noastre. .

Acuma să gândim, oare putut-ar fi. fraţii 
noştri, fără de aceasta foiţă, la atâtea suflete
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vorbi cuvântul lui Dumnezeu, dacă ci na'r fi 
procurai aceasta foiţă, pentru a o împărţi şi. 
altora.

. Oare cu cât mai mult ar fi de lipsă, a lucra şi 
noi ctt foiţa noastră „RAZJCLE AUROREIu, 
fiindcă poporul nostru Român c tot aşa străin 
de Dumnezeu, şi fiindcă foiţa ne poate servi, ca
0 unealtă de ajutor la aceasta, sunt rugaţi 
fraţii, ca să o aboneze la toate adunările mai 
piuite numere pentru a o împărţi la oameni. 
Şi dacă fraţii se vor sili ca s'o aboneze preto- 
tindcncu. ca să se uree numărul lor la cel puţin 
ţOOO, ceea ce nici nu ar fi. mult, ca fraţii din 
ţară sunt cu bine mai mulţi, atunci s ’«r putea 
tipări RAZELE AUROREI“ săptămânal 
sau barem, la 2 săptămâni şi s ’ar căpăta cu
1 filer exemplarul. Şi oare mar putea şi cel 
mai sărac membru să-şi iec măcar numai un 
exemplar pe săptămână, ceea ce l-ar costa numai 
1 filer!

Fraţilor, cugetaţi serios asupra acestui lucru 
interesant, spijiniţi foiţa, căci altmintrelea va 
înceta încurând, şi aceasta nu ar arăta sămn 
de viaţă dela noi. Căci noi trebuc să creştem 
şi sa-înaintăm, inse nu ca racul.

fier Domnul tuturor o inimă înţelegătoare şi 
rîvnitoare pentru acel lucru sfânt şi măreţi.

Deasemenea
să ne aducem aminte şi de aceasta foaie. Unii 
■ar voii să o capete mai ieftin, dară în loc a 
căuta să adune pentru ca abonatori, cârtesc 
ş i o abzic. pentru că li prea scumpă. Noi 
facem cu ajutorul lui Dumnezeu tot posibilul,' 
ca să îndestulăm, în cât să poate, dorinţa 
tuturora, şi încă şi aceea ni dorinţa, că dacă 
numai să poate, să o cdăm cât mai ieftin, 
dară aceasta o putem atunci face, când şi 
cititorii ne ajută prin abonare, şi- recomandare 
■la alţii.

Fraţii noştri sunt mai. departe avizaţi, că 
comitelui literaturii noastre a predat foaia 
tipografici noastre în Budapesta. Cu atât mai 
mult zace dar acest lucru în interesul tuturor 
fraţilor noştri, a sprijini acest lucru prin 
abonarea foaici noastre „ADEVĂRUL“, că, 
fiind tipografia missională, toată dobânda, şi 
aceea ce va fi din foile noastre, să împărţeşte 
pentrw lucruri missionalc din ţară; şi aşadară 
şi missiunii noastre între Români.

Mai departe facem şi aceea de cunoscut, 
•că toţi On. abonatori a fo ii■ noastre, cari un

au plătii încă abonamentul pentru anul trecut, 
să facă bine a (rimele banii cât d e , curând 
la fratele Sida Todor, în KorQsbökény; iar.cei, 
ce trimet de acuma banii pe an înainte, adecă 
pe anul 1012, aibe bunătate, ai trimctcla' fratele 
nostru Wclker József Budapest, Y1L, Uărisfa-u. 
33. că el e directorul şi cassarul tipográfiái 
noastre. Iav cei ce au ceva de trimes pentru 
foaie, adecă scrieri sau veşti missionale, 'facă 
bine şi le Irimeafă şi de aici înainte numai 
la redacţie în Kőrösbökény, pe adresa1 lui 
V. Bcrbecar. Aşadar banii pentru 1911' la 
Sida Todor; pentru 1912 la TT elker József 
şi scrierile, reclamaiţ imite jtrecum şi procurarea 
foii la V. Bcrbecar.

Salutare tuturor şi multă ' binecuvântare 
dela Domnul poftind sunt cu deosebită stimă, 
către toţi:

BERBECAR.

întrebări biblice.
Deoarece am fost inaî de multe-oTi 

grăiţi, a pune iarăşi întrebări biblic^ 
în foaie şi nu ârn avut curagiu bun,, 
că erau unii cari cârteau, adecă, nu 
le plăcea, că cuprindem atât' loc cu 
întrebările şi apoi cu răspunsurile,' 
cari vin la ele. Pentru aceea mi am 
îndrăsnit până acuma ale pune, ejară 
fiindcă tot din nou suntem grăiţi 
pentru ele, bucuros punem întrebările 
dară am ruga pre aceia fraţi şi priş- 
tenl, cari caută după ele, să nu fure, 
adecă să nu iee uuil dela alţii, ceea 
ce au aflat alţii, ci fiecare caute pentru 
sine. Răspunsurile tivbue să fier pe 
14-lea a fiecărui lună la redacţie, de 
altcum să poate întâmpla, c ă ' s’a 
întârziat.

1. Acul răsbunare l-a costat viaţa ?
2. Cine fu închis, pentru că profeţi 

adevărul ?
3. Cine voia a se răsbuna asupra 

altuia, şi el era cel păcătos?
4. Cine nu avea nimic, şi totuşi 

n’a murit de foame?
5. Cine era bolnav do moarte * şi 

totuşi n’a murit?



ADBVÀRUJ32 1912

C V I T A R I .
Pentru sprijinirea şconlol (lo missiuno an 

dăruit, ca prietenii missiunoî următorii: 
Pauliş 5*— cor.. CovasinţI 3‘— cor., Vilâgos 
10*— cor., M.-Radna 3-— cor., Maroşborşa 
6*— cor., Szeplicly 4*— cor., Kiirtos 3 0*00 cor., 
Macea 23*— cor., Agriş 10*— cor. Mulţămită 
fraţilor şi la Domnul bogată.răsplată: 7?. Taşca, 
Budapesta, VIII., Kistomplom-utca 12.

„Ceea ce faceţi unuia din cei mai miei ai 
moi, mie aţi făcut,“ zice Domnul.

„Cel-ce samănă cu scumpătate, cu scum- 
pătato va şi secere,“ zice apostolul Domnului.

P O Ş T A  R E D A C Ţ I E I .
1. Juga Româneşti. Foile să trimet de regulă, 

din Budapesta. Dacă să Întâmplă, că cineva 
nu le capătă, acolo să pierd pe cale, adecă la 
poştă. Dacă nu le capătă raţii, facă bine şi 
scrie la redacţie. Noi mai bucuros primiui 
zece reclamaţiuni, decât o abzicero. Aceasta 
şi-o lusoiniio şi alţii cari nu capătă regulat 
foile. Salutare Bcrbecar.

La mai mulţi. Ceî ce scriu pentru oare
care lucru la redacţie, nu uite a scria numele 
şi adresa lor. Noi fără do adresă nu putem 
trimite nimica, şi fără do a avea subscrierea 
cuiva, nu putem pune in foaie ceea ce ne-a 
trimis. Si dacă cineva scrie : „un participant", 
aceea poate, Inso numele lui e neapărat de 
lipsă pentru redactor. Aşa am căpătat acuma 
curând o veste de botez din America, dară 
ln loc de nume, era numai: „Un participant“ 
scris, şi noi nu o putem pune ln foaie. Aşa
dar scriaţi numai cu lndrăsneală aceea ce 
vă este la inimă, dară nu uitaţi, a vă sub
scriu numele şi a pune lângă el adresa. Sa
lută pre toţi cu iubire Bcrbecar.

p u B LJ^C ARI .
Un hanmon foJosft este do vindut. ca undo,uu HUI mu» să peate şti Ja rc(lacţia acos_
tei foi.

Harmonupi nouăIn proturi °ri&inale»(u p,ă-nni muiiui i iiuua tire lavol.abi|ă; pe banii gata 
cu rabat mare, să capătă mai bine la Vasiliu 
Berbecar în Kdrosbokeny, care dă şi îndrumare 
color tineri, cari Învaţă notele pentru a şti 
folosi Harmonul şi la caz, de să strică vr’unHarmon 
îl ştie repara. Copiii mai bine pot Învăţa a- 
cost lucru. De aceea să z ice : ,,Ce nu Învaţă 
luoncl, n’a şti Joan bătrinel.“ Preliminar do 
spese trimit franco şi gr&tuit.

CEI CE au ceva aiacerî cu fratele Sziics Adam 
-  şi li scrie, el nu mai locuieşte ln 

Cermel, ci în Vamospércs, (Hajdú-megye) 
Baptista-imahâz.

CĂLIND ARELE

SĂ CAPĂTĂ

PENTRU CETITUL B IB L IE j
nu uitaţi alo cumpăra ş 
folosi. Preţul o 10 fllbrîi 

la WELKER J0ZSEF
Budapesta, VII,, Hărs.a-utca 33. sz T

l„patru ANOTIMPURI“1
Călindarul

POPORULUI CREŞTIN
pe anul 1912, mai avem.

P> ©ţul e 50 ftle rl
de exemp. şi 5 filerî e portul 
poştal. Pentru colportări şi 
cari iau multe, să dă rabat.
Tot aşa şi călindarul maghiar: 
„NÉGY ÉVSZAK“ sí: 
„MULT JELEN JÖVÖ“
precum şi călindarul german:
„JA H R E S Z E IT E N “ *

şi călindarul slovăcesc:
,STYR C ASTKY R0KA‘ 
să pot căpăta în tot acelaş 
preţ la tipografia noastră pe 

adresa lui

Welfeer József,
Budapesta, VII.,Hârsfa-u.33.

Magyarországi Baptisták KOiinyvnyumdiiJa Budapest, VII., HAriifa-u. 38. — Tulofon 135 W.


